
A reformáció ünnepe közeleg. Megint eltelt 
egy év, pedig mintha most ütöttem volna le az 
utolsó betűket a tavalyi Hírmondóbeli refor-
máció témájú cikkhez. Idén újra nekem jutott 
a megtisztelő feladat, amiről – bevallom - első 
gondolatom az volt, hogy át kell engedjem 
másnak, mivel én tavaly már minden gondola-
tomat kiírtam magamból erről. Mégis öröm-
mel és hálával fogadtam el végül a felkérést, 
tudva, hogy ha újat vagy mást szeretnék átad-
ni a Hírmondót olvasó testvéreimnek, akkor 
magamban és a témában is mélyebbre kell 
ásnom, mint az előző alkalommal. Tavaly így 
zártam gondolataimat, induljunk most innen 
tovább: „A reformációnak ezért számomra ma 
az a legfontosabb üzenete, hogy emberi éle-
tünk minden egyes napján fel kell ismernünk 
mindazt az akadályt, ami elválaszt Jézus 
Krisztustól.” 
Különleges lelki nagyság számomra Luther 
Márton, amelynek a fizikai valóságban való 
szemléletes megjelenítését véltem felfedezni 
az Evangélikus Hittudományi Egyetemen 
folytatott tanulmányaim alatt,mikor az egyete-
mi udvaron elhelyezett Luther szobor mellé 
állva a magam kicsinységét, és az ő nagysá-
gát, hatalmas méreteit tapasztaltam meg. Elő-
fordult egy alkalommal azonban, hogy a ta-
nulmányi napok közötti éjszakát is az ottani 
Teológus Otthonban töltöttem, és a kapott 
szoba ablakából néztem le a szoborra, ami 
fentről már inkább kicsinek tűnt, mint hatal-
masnak. Már az első ilyen élménykor megfo-
galmazódott bennem, hogy mindannyian – 
még a nagy Luther is – milyen apró porsze-
mek vagyunk a Hatalmas mellett, és milyen 
csodálatos szeretet az, amellyel a hatalmas 
Isten lehajolt hozzánk. 
505 éve szegezte ki a Wittenbergi vártemplom 
kapujára Luther Márton a 95 tételét, amelyhez 
a reformáció kezdetét kötjük. (Bár a kiszege-
zés eseményének tényleges megtörténte egyes 
kutatók szerint lehet, hogy csak legenda, az 
azt követő események jelentősége és hatása 
azonban nagyon is valós.) A 95 tételt újraol-
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vasva, nem vitás az akkori keresztény gyakor-
lat égbekiáltó elrugaszkodottsága a bibliai 
tanoktól, és Luther kérdéseinek és felvetései-
nek igazságtartalma, melyek alapján végbe-
ment a reformáció. Több mint 500 évvel ké-
sőbb olvasva, az utolsó pontok szólítottak meg 
legjobban: „94. Buzdítsuk azért a keresztyéne-
ket, hogy fejüket: Krisztust, bűnhődésen, halá-
lon és poklon át is követni igyekezzenek, 
95. és abban bízzanak, hogy inkább sok szo-
rongattatáson át, mintsem a béke biztonságán 
át jutnak be a mennybe. (ApCsel 14,22) 
Mert más fundamentomot senki nem vethet 
azon kívül, a mely vettetett, mely a Jézus 
Krisztus. (1Kor 3,11)” 
Felismertük az akadályokat, amelyek elválasz-
tanak? Bontsuk le őket, és induljunk tovább! 
Kövessük „bűnhődésen, halálon és poklon át”. 
A Jézus-követésnek gyülekezetünkben szá-
momra emlékezetes állomásai voltak, mikor a 
koronavírus-járvány kezdetén megszervezésre 
került az időseket-betegeket és egymást segítő 
hálózatunk, vagy mikor a háború elől menekü-
lőket fogadtunk be, és gondoskodtunk róluk. 
Luther korában, a reformáció idején sem jár-
tak jobb idők. Járványok, háborúk, felkelések. 
És sajnos ma sincs béke. Háború van, miköz-
ben a járvány általi fenyegetettség sem szűnt 
meg. A járvány kezdeti szakaszában még úgy 
gondoltam, hogy ennél nehezebb már nem 
jöhet, és sírva-könyörögve fordultam Istenhez, 
hogy a nagy veszélyben mentsen meg bennün-
ket. Az orosz-ukrán háború hírére, miközben 
éreztem, ez már aztán elviselhetetlenül sok(k), 
eszembe kellett jusson, hogy legyen bármilyen 
nagy a veszély, nagyobb az Istenünk, akinek 
gondja van ránk egyénileg és közösségileg is, 
aki lehajol hozzánk ma is, hiszen „úgy szerette 
a világot, hogy egyszülött Fiát adta, hogy aki 
hisz őbenne, el ne vesszen, hanem örök élete 
legyen.”  (Jn 3,16)  
  
  
  (Folytatás a 2. oldalon) 

 

„Vagy talán igaz az, amivel 
rágalmaznak minket, és amit 
állítanak némelyek, hogy tud-
niillik ezt mondjuk: Tegyünk 
rosszat, hogy jó következzék 
belőle? Az ilyeneket méltán 
sújtja az ítélet!” /Róma 3,8/  
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Az energiaválsággal induló, majd az élet minden területére 
továbbgyűrűző kedvezőtlen változások miatti – 
mindannyiunkat érintő – létbizonytalanságra már se sza-
vam, se könnyem nincs, csak hitem. Hitem, aminek szí-
vem földjébe vetett magjai azok a bibliai történetek voltak, 
amikor Isten lehetetlen helyzetekből is megszabadította az 
övéit. A világjárvány és a közeli háború réme és borzalmai 
öntözgették ezeket a magokat, azáltal, hogy a személyes és 
gyülekezeti életemben azt tapasztalhattam meg, hogy Isten 
jelen van, közöttünk van, és a testvérekkel ott vagyunk 
nemcsak egymásnak, hanem a szükséget szenvedők szá-
mára is. Pontosan megvan tehát, hogy mit kell tennünk, és 
Luther idézett 95. tételbeli sorai nyomán erre buzdítalak 
benneteket is kedves keresztény testvéreim! Jézust kell 
követnünk, aki a kereszten függve sem a maga 
gyötredelmes helyzetével, hanem mások szükségeinek 
betöltésével törődött, mikor kölcsönösen egymásra bízta 
édesanyját és a szeretett tanítványt. Nekünk is az az egyik 
fontos feladatunk, hogy jöjjön bármilyen nehézség, „halál 
vagy pokol”, minden erőnkkel segítsük és támogassuk 
egymást, a ránkbízottakat, és valamennyi szükséget szen-
vedőt, tudva, hogy „inkább sok szorongattatáson át, mint-
sem a béke biztonságán át” vezet út a mennybe. A refor-
máció az alapokhoz kívánt visszatérni, és oda visz vissza 
bennünket a fenti gondolatokkal. „Mert más alapot senki 
sem vethet a meglevőn kívül, aki Jézus Krisztus.”  
Ő pedig tegnap, ma és mindörökké ugyanaz.  
 
              Murányiné dr. Szuhács Renáta 
 
 

Hála 
 

Hálás vagyok a reggelért, 
mikor meglátom a napot, 

a megújult erőmért, 
amit Isten adott. 

 

Hálás vagyok a nappalért, 
hogy még élhetek, 

szolgálhatok a családomért, 
s jókat tehetek. 

 

Hálás vagyok az estéért, 
megállok, számot vetek, 
hogy mit tettem aznap, 

s holnap mit teszek. 
 

Hálás vagyok a kegyelemért, 
hogy Őbenne hihetek, 

az örömért, hogy velem van 
s vele lehetek. 

 

Hálás vagyok a békéért, 
mit tőle kapok, 

s a nyugalomért, 
mely bajokban sem inog. 

 

Nem tartom meg magamnak 
az örömet, békét, hitet, 

tovább kell, hogy adjam 
az égi szeretetet. 

 
 

  Benei Edina 
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Bemutatkozás 
 
 
Sábicz Imolának hívnak, szeptember elsejétől én lettem az egyik főállású hitoktató a gyülekezetben. Az evangélikus egy-
házhoz való kötődésem már kisgyerekkorban elkezdődött, családom rendszeresen részt vett a bakonycsernyei evangéli-
kus gyülekezet életében, én ebben a közegben nőttem fel. Kisiskolásként vasárnaponként gyermekistentiszteletre jártam, 
majd konfirmáció oktatásra, énekkarra, később egy nagyon jól működő, szoros kapcsolatot ápoló ifjúsági körhöz tartoz-
tam, ahol a társaimmal nemcsak a gyülekezet életében vettünk részt, de minden egyéb elfoglaltságot együtt csináltunk.  
Ez a gyülekezeti szoros kapcsolat és az,hogy a baráti körömből többen jelentkeztek a „Teológiára” adta a motivációm, 
hogy a tanítóképző főiskolával párhuzamosan elvégezzem a hitoktatói szakot is. Természetesen nagyon sok segítséget 
kaptam a bakonycsernyei lelkészektől. 16 éve élek Székesfehérváron, így bekapcsolódtam az itteni gyülekezet életébe is. 
Ez év júniusig tanítóként dolgoztam egy általános iskolában, a főállásom mellett tanítottam hittant, természetesen  keve-
sebb óraszámban, régebben több iskolában, de az utóbbi pár évben a megemelkedett iskolai óraszámok miatt csak a saját 
iskolámban láttam el a hitoktatói feladataimat. Örömmel fogadtam a lehetőséget, hogy szeptembertől csak azzal foglal-
kozzam, hogy a gyermekekben felkeltsem a hit iránti érdeklődésüket, elmélyítsem eddigi ismereteiket és megismerjék azt 
a kötődést, ami nélkül nekünk keresztényeknek elképzelhetetlen az életünk, Istenhez fűződő kapcsolatunkat. 
Hitoktatói szakdolgozatom kezdő mondata a következő volt: „A te házad iránt érzett féltő szeretet emészt engem.”  
                 (Jn 2,17) 
Úgy gondolom, ez a rövid bizonyságtétel kifejezheti az én ragaszkodásom Istenhez, a gyülekezethez, az evangélikus egy-
házhoz. Ezt a ragaszkodást, ismeretet és szeretetet szeretném átadni az általam tanított gyerekeknek is. 



„Kitártuk a templomajtót ….” 
„Íme, nyitott a jtót adtam eléd,  amelyet senki sem zárhat be…” (Jel 3,8). 

Népszámlálás 2022. 
Evangélikusok vagyunk. És te? 

 
A tízévente megrendezett népszámlálás 2022. év október-
november hónapjában lesz. Ennek során vallási hovatartozá-
sunkra vonatkozó kérdésre is lehet és egyházunk kérése 
alapján kell is nyilatkozni,  
„Egymás számontartása most a népszámlálásban lesz 
közös ügyünk."  
A feltett kérdés úgy fog hangzani, hogy: 
 „Mi a vallása, felekezete?  
A mi gyülekezetünk és az én személyes kérésem is, hogy a 
kitöltéskor semmiképpen ne maradjon ki a kérdés és a rá 
adott válasz. Az online kitöltés lehetősége október 1. és 
16. között lesz. A KSH-tól egy levél érkezik majd, ame-
lyen nem lesz név, csupán a lakcím szerepel. A társasházak 
esetében a házszám és a lépcsőház száma lesz a borítékon.  
A borítékban találunk majd egy ismertetőt a legfontosabb 
tudnivalókról és egy tizenkét jegyű belépési kódot. A nép-
számlálás honlapján, a nepszamlalas2022.hu oldalon, a 
kitöltőfelület megnyitása után ezzel a kóddal érhetjük el a 
nekünk szóló adatlapot. A kód minden háztartás esetében 
különböző. Annyi személyi kérdőívet kell majd kitölte-
nünk, ahányan az adott lakásban élnek. Vagyis a gyerekek-
re, illetve a velünk élő nagyszülőkre vonatkozóan is külön-
külön kérdőívet kell majd megválaszolni.  
Október 17. és november 20. között pedig személyesen, 
kérdezőbiztosoknak válaszolhat az, aki nem élt az online 
válaszadás lehetőségével.  
Mindenki számára nyitva áll a lehetőség, hogy online kitölt-
se a kérdőívet.  
Ehhez szándékunk szerint gyülekezetünkben a kitöltést 
segítő személyek fognak rendelkezésre állni. (Ennek meg-
szervezése még folyamatban van.) 
 
A népszámlálás jó alkalom arra, hogy közel tízmillió embert 
megszólítva, lássuk az evangélikusságunk helyzetét. Felhív-
juk a figyelmet egyházunkra, tehát ez a népszámlálás, a 
felekezeti hovatartozás megvallása esetén missziói eszköz, 
hogy minél több személyt tudjunk ismét bevonni közössé-
geinkbe. Az Evangélikusok vagyunk kinyilatkoztatásnak a 
jelentőségét négy pontban határozzuk meg, az alábbiak sze-
rint: 
 
Evangélikusok vagyunk - a közösségért dolgozunk 
Evangélikusok vagyunk - segítő kezet nyújtunk 
Evangélikusok vagyunk - hagyományokat teremtünk 
Evangélikusok vagyunk -jövőt építünk  
 
Ezen gondolatok jegyében kérek mindenkit, hogy válaszol-
jon a felekezeti hovatartozás kérdésre. Ismeretségi körében 
terjessze ezt a kérést. Az Evangélikusok vagyunk. És te? 
szlogen buzdítson mindenkit válaszadásra. 
 
 
   Prépost Károly  
   másodfelügyelő 
 
 
 
 

Kedves Testvérek! 
 
Az elmúlt évek tapasztalatai alapján, gyülekezetünk régi és 
új tagjai számára egyaránt felmerülő kérdés, hogy mekkora 
összegű adománnyal, illetve egyházfenntartói járulékkal 
illik támogatni gyülekezetünket. Ennek tisztázására adjuk 
kézre ezt a rövid tájékoztatót. 
Szeretnénk biztosítani mindenkit arról, hogy nem támasz-
tunk elvárásokat, nem fogalmazunk meg kötelezettségeket. 
Sokkal inkább útmutatást szeretnénk nyújtani a 
támogatásokkal kapcsolatban, hiszen hitünk gyümölcse – 
többek között – anyagi áldozatvállalásunk is. 
Hálával tartozunk Istennek és minden támogató test-
vérünknek azért, hogy gyülekezetünk önfenntartó, mely azt 
jelenti, hogy sem állami, sem egyházi alaptámogatásra nem 
szorul. Ez azonban azt is jelenti, hogy lelkészeink és ad-
minisztrátorunk, két megbízási szerződéses munkatár-
sunk fizetését, minden közmű szolgáltatási díjat, hitéleti 
programjainkat, a templomban és a gyülekezeti házban 
szükséges karbantartási feladatok költségeit egyháztag-
jaink befizetéseiből fedezzük. Gyülekezeti napjainkat, a 
gyermek és ifjúsági munkához szükséges eszközök és pro-
gramok költségét, valamint a fejlesztéseket csak pályázati 
forrásokból tudjuk megvalósítani, melyek elnyerése 
kiszámíthatatlan, illetve a nyertes pályázatokban is ál-
talában csak részösszeget ítél oda a bíráló bizottság. 
Abban az ideális esetben, ha a gyülekezeti tagok által be-
fizetett összegek meghaladnák az alapköltségeket, bátrab-
ban tudnánk templomunkat fejleszteni elektronikai esz-
közökkel (mikrofonok, vetítők, stb.) valamint gyülekezeti 
házunk is tovább fejlődhetne akár a nagyterem bővítésével, 
a tetőtér beépítésével vagy a ház szigetelésével. Ezeken 
kívül nem csak épületeinket, de hitéleti programjainkat, 
rászoruló testvéreinket (egyházközségünk Egymásért Élni 
Alapítványán keresztül), gyermek, ifjúsági és missziói 
munkánkat vagy gyülekezetünkhöz tartozó szórványainkat 
is nagyobb anyagi ráfordítással tudnánk támogatni. 
Tudatában vagyunk annak, hogy közösségünk tagjai mind 
más és más anyagi helyzetben vannak, így az egy-
házfenntartói járulék mértékét nem adott pénzösszegben 
szeretnénk megfogalmazni, hanem inkább százalékos 
arányban, mely egy család éves bevételének 1 százaléka 
lenne. Biztosan vannak, akik nagyobb vagy kisebb összeg-
gel tudnak hozzájárulni a közös teherviseléshez, így kérjük 
a kedves testvéreket a továbbgondolásra. 
 
Ha a fent említettekkel kapcsolatban bármilyen kérdés, 
kérés megfogalmazódik a testvérekben, kérjük bátran for-
duljanak gyülekezetünk vezetéséhez. 
Isten áldását kérve gyülekezetünk minden tagjára, 
      
                            Bencze András és Czető Kata  
                  lelkészek  

„Hasonló a mennyek országa a mustár-
maghoz […] Ez ugyan kisebb minden 
magnál, de amikor felnő, nagyobb min-
den veteménynél, és fává lesz, úgyhogy 
eljönnek az égi madarak,és fészket 
raknak ágai között.” (Mt 13, 31-32) 
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Krisztus egybekötött a Szentlélek erejével, kaptuk azt a 
küldetést, hogy egymás jobb megértése által, a nyitott és 
figyelmes beszélgetés által hidakat építsünk ember és em-
ber között, nép és nép között.  
Kedves meglepetés volt Juha Taanila személyes látogatása. 
Beszélgetésünk közben több közös pontot is találtunk gyü-
lekezeti dolgainkban. Ezek közül az egyik ifjúsági körünk 
vezetőinek szándéka, hogy a fiatalokat megismertessék 
más kultúrában élő fiatalokkal – elsősorban afrikai közös-
ségekre gondolva. S hallottuk, hogy a Ti gyülekezeteteken 
keresztül ezt a célt meg lehetne valósítani.  
Szeretnénk a testvérgyülekezeti kapcsolatnak ezt a lehető-
ségét és erejét felhasználni, ezért hadd hívjuk meg gyüleke-
zetetek lelkészi képviselőjét a 2023. év januárjában tartan-
dó ökumenikus Imahétre, hogy igehirdetésével és jelenlété-
vel segítse népeink történelmet formáló barátságát.  
Testvéri köszöntéssel:  
              Bencze András    
         lelkész 
 
Székesfehérvár, 2022. július 11.                                                                                             
         
Tuomas Tölli Válsza:     
 
Üdvözöllek Benneteket! 
 
Láttam képeket a baráti kör Kemiben tett látogatásáról. 
Remélem, hogy az utazás során sok élménnyel gazdagodta-
tok, bízom benne, hogy a gyülekezetnél tett látogatásotok 
is jól sikerült! Örömmel értesültem arról, hogy Heikki es-
peres úr is részt vett a találkozón. Sajnos részemről nem 
jött össze a találkozás, már előre sejtettem, hogy így fog 
alakulni. 
Köszönöm szépen a levelet és az angyalt, amit András lel-
kész úrtól és tőletek kaptam. A levél utalt az Európában és 
a világban uralkodó állapotokra. Egyre inkább fontossá 
válik a népek és az emberek közötti kapcsolat kiépítése. 
Juha Taanila szintén üdvözletét küldi, András említette 
levelében a látogatását. Munkához látunk és igyekszünk 
megtalálni annak a módját, hogy a fiatalok csoportjai egy-
másra találhassanak.  
A 2023-ban megrendezendő ökumenikus imahétre szóló 
meghívást is szeretném megköszönni. Az egyházi tanácsnál 
(presbitérium) indítványozni fogom, hogy a gyülekezetünk 
küldjön egy papot az eseményre. Valószínűleg én vagy 
közülünk valamelyik lelkész fog utazni. Ennek pontosításá-
ra még visszatérhetünk az ősz folyamán. 
Áldott nyárvégi napokat kívánok nektek. Maradjunk kap-
csolatban egymással. Remélem, hogy levelem tartalmát 
Andrásnak is közvetíted. 
 
     Tuomas 
 
     
    Prépost Károlyné 
    finn kapcsolattartó 
 

A SAMPO Finnbarátok Körének 12 fős csapata július-
ban Kemibe utazott, az ottani Magyar-Finn Baráti Társaság 
meghívására. A kis városban gyorsan híre ment látogatá-
sunknak. Már elutazásunk előtt levelet kaptam Heikki 
Koivisto nyug. esprestől, hogy szeretnének találkozni ve-
lünk. Az öt napból egy napi programon részt vettek felesé-
gével együtt, így volt alkalmunk beszélgetni, emlékezni. 
Heikki Koivisto hosszú évekig volt a két gyülekezet közöt-
ti kapcsolattartás „motorja.” A kellemesen töltött napot a 
Koivisto család lakásán fejeztük be Helena pompás vacso-
rájával. Meglepetés volt számunkra, hogy Markku Korpela 
(volt vezető lelkész) a 100 kilométerre lévő Kempeléből  
utazott Kemibe feleségével, hogy találkozhassunk. Velük 
is egy teljes napot töltöttünk együtt. Nehéz szavakba önteni 
az érzést amit ezek a találkozások jelentettek.  
Ez a BARÁTSÁG. 
 
Bencze András vezető lelkészünk köszöntését vittem, de 
sajnos Tuomas Tölli vezető lelkésszel nem tudtam talál-
kozni, nem tartózkodott akkor Kemiben. A levelet és az 
ajándékot átadtam az őt helyettesitő lelkésznek, ami aztán 
„célba”ért. Hamarosan jött válasz, ami itt olvasható. Ezek a 
levelek is tükrözik a kapcsolattartás, barátság fontosságát. 
Természetesen kis csoportunk is járt a Kemi templomban, 
hallhattuk az új orgona hangját Akki Tyyni kántor bemuta-
tásával. 
 
Itt olvasható a két lelkész  levélváltása: 
 
Kedves Testvéreim! 
 
Ebben az információs túlterheltséggel küzdő világban 
olyan ritka, hogy valóságos találkozásra kerülhet sor.  
A SAMPO Székesfehérvári Finnbarátok Köre látogatása 
Kemiben ilyen lehetőség, amelyet szeretnék jól használni 
gyülekezeteink kapcsolatában is.  
Gyülekezetünk nevében küldöm köszöntésünket: Az Úr 
Jézus Krisztus kegyelme, Isten szeretete és a Szentlélek 
közössége legyen mindnyájatokkal! (2. Kor 13:13)  
Mindannyian abból élünk, hogy Jézus Krisztus Isten végte-
len szeretetéből részesített, és a Szentlélek azt a bizalmat 
gyújtotta szívünkben, hogy Istennek, az Atyának gyerme-
kei vagyunk. Ez a közösségünk erősebb a nyelvi, kulturális 
vagy földrajzi távolságoknál.  
1999. április 13-án egyházközségünk presbitériuma úgy 
határozott, hogy a testvérvárosi kapcsolatot megerősíti a 
testvérgyülekezeti kapcsolattal is. Heikki Koivisto lelkész 
sokat fáradozott ezért a kapcsolatért. Azóta a két gyüleke-
zet sok személyes élménnyel kapcsolódik egymáshoz.  
A SAMPO Székesfehérvári Finnbarátok Köre megalakulá-
sának kezdeményezése is a gyülekezetek kapcsolatából 
indult el. Jó tapasztalnunk azt, hogy a gyülekezeti kapcso-
latok milyen erős kihatással vannak a társadalom egészére.  
Jó ezt figyelembe vennünk, amikor annyi minden késztet 
az elszigetelődésre, menekült-áradattól és a Kovid19 jár-
ványtól kezdődően, az orosz-ukrán háborún keresztül az 
Európai Unió különböző megközelítéséig. Mi, akiket Jézus 

Az igazi barátság egy  életre szól 
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Emlékezés, visszatekintés 

Művei 
 
Munkássága sokrétű volt. A teljesség igénye nélkül – itt 
egyházi énekeit nem említve – csak a leglényegesebbekre 
térek ki.  
Szerkesztésében jelent meg:                                                    
Evangélikus Őrálló (1905-1907) 
Ösvény (1913-1930) 
Jó Pásztor (1899-től) 
Keresztyén Imádságos Könyv (1899) 
Kis Énekeskönyv (1901) 
Magyar Protestáns Történelmi Emlékek I.-II. (1916-1917) 
Számos egyháztörténelmi tárgyú cikkét közölték különbö-
ző közlönyök, napilapok. 
 
Önálló művei és nagyobb dolgozatai: 
Itt a rendelkezésemre álló adatok alapján 35 művet lehetne 
felsorolni 1890-től 1935-ig. 
Ezek közül csak néhány:    
Líceumi Magyar Társaság története (1890) 
Jézus a világ világossága (1897) 
Rákóczi lelke (1903) 
Protestáns nemzeti költészet (1904) 
Deák Ferenc és a Vallásszabadság (1907) 
Mária útja (1912) 
A hit pajzsa (1916) 
Méreg (1917) 
A haladás törvénye a keresztyénség történetében (1928) 
Az ágostai hitvallás négyszázados emlékévének okirattára 
(1930) 
Püspöki székfoglaló beszéd (1935) 
 
Aktuálisnak tartott idézetek a Balassagyarmaton 1935. 
szeptember 5-én elhangzott székfoglaló püspöki beszéd-
ből: (a teljesség igénye nélkül) 
„Meghallám a szózatot, mint az ifjú Sámuel a templom 
mélyén. »Hívtál engemet Uram, imhol vagyok.«  Elindulok 
az úton, amelyet kijelöltél nékem és hiszem szent erős hit-
tel, nem engeded, hogy az én lábaim megbotoljanak és 
lelkem megtántorodjék.” 
„Az egyház helyzete e romhazában, sőt romvilágban, rom-
má vált oltárok, cél és remény nélkül bolyongó lelki ro-
mok, elhervadt remények, vágyak rengetegében egyre ne-
hezebb.” 
 
„Régebben a család talapzat volt, amire a hívőember föl-
építette a haza és a nemzet, a társadalom és az emberiség 
hatalmas nagy ideálját. Mennél magasabbra tekintett annál 
inkább megtelt lelke a fenséges eszmék éltető sugarával. 
Az egyéntől a családokon, nemzeteken át emelkedett az út 
az emberiség boldogságának magaslatáig. . Ma az emberi-
ség magasra épített oltáráról lehanyatlottunk a közből egyre 
türelmetlenebbül és egyre több áldozatot követelő egyéni 
önzés lápfenekéig. Egyre nagyobb hatalommá csúcsoso-
dik a Mammon, az Aranybálvány, még ha bűn szerzi is 
meg, akár bújva, titkon settenkedve, akár nyíltan, há-
nyaveti, kihívó merészséggel.  

Nyolcvan éve, 1942-ben hunyt el Dr. Kovács Sándor a 
Dunáninneni evangélikus egyházkerület püspöke. 
 
E megemlékezés kapcsán ismertetem röviden életútját, ma 
is aktuális és megfontolandó részleteket emelek ki az 
Evangélikus Élet III. évfolyamának 44-ik számában 1935. 
november 3-án megjelent székfoglaló beszédéből, valamint 
kitérek irodalmi munkásságának és énekszerző tevékenysé-
gének méltatására is. 
 
Élete 
 
Kovács János és Farkas Éva jobbágy szülők fia. Egy hét-
gyermekes család harmadik gyermekeként 1869. május 20-
án született Fejér megyében, Nagyvelegen. 
Az elemi iskolát szülőfalujában, az Evangélikus népiskolá-
ban végezte. Kiemelkedő tehetségére itt figyeltek fel 
Kovátsits János és Madár Mátyás lelkészek, valamint Vé-
csei Gábor tanító. Támogatásukkal a gimnázium alsóbb 
osztályait Győrött, a felsőbbeket 1884-1888-ban Sopron-
ban végezte el az Evangélikus Líceumban, kitűnő ered-
ménnyel. Itt írta meg diákévei alatt a 100 éves Líceumi 
Magyar Társaság történetét. 
A teológiát 1888-1891-ben Sopronban, majd 1892-93. év-
ben Pozsonyban végezte és közben nevelősködéssel keres-
te kenyerét.  
1893 nyarán külföldre ment és ez év október 23-tól egy 
évig a hallei egyetem hallgatója volt. Hazatérvén, 1894-től 
a budapesti egyetemen tanult és újból nevelőséggel is fog-
lalkozott. Kéler Napoleon építész családjánál volt nevelő 
tanár. 
1894-ben avatta lelkésszé Karsay Sándor esperes Budapes-
ten. 1900-ban teológiai vizsgát tett és 1904-ben óraadó, 
majd 1907-től rendes tanár a pozsonyi teológiai akadémi-
án, melynek 1917-től igazgatója is lett. Ezt megelőzően 
1900. június hónap 6-án Pozsonyban házasságot kötött 
Kéler Napoleon leányával, Kéler Idával. Házasságukból 
négy gyermek született. 
Az I. világháború éveiben miniszteri megbízással a galán-
tai járás összes iskoláját felügyelte. 1917-ben a Debreceni 
Tudományegyetem teológiai díszdoktorrá avatta. 
A háború végén magyar érzelmeinek kimutatása miatt a 
csehek kiutasították az országból és 1920-ban Budapestre 
költözött. Itt a lutheránus társaság főtitkára lett és 1921-ben 
-főtitkársága alatt megalapította a Luther Könyvtár és Mú-
zeumot. 1937-ig volt a társaság főtitkára, ezt követően pe-
dig 1941-ig annak elnöke. 1923-ban a pécsi egyetem sop-
roni hittudományi karára nevezték ki a magyar 
protestántizmus történetének és az egyházjognak rendes 
tanárául. 
1931-től a Dunáninneni Evangélikus Egyházkerület Fő-
jegyzője, majd 1935-ben az egyházkerület püspökévé vá-
lasztották. Beiktatására 1935. szeptember 5-én került sor 
Balassagyarmaton. Ezt a tisztét 1942. március 31-én történt 
haláláig töltötte be. 
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Nem új a bűn a mai világban, de csak most koszorúzzák 
meg szolgai hódolással, az erő és siker szemfényvesztő 
látványától elbűvölve.” 
 
„Maholnap céda gúny tárgya lesz a hit, az erény és sze-
mérem. Azonban hit és erény nélkül sem egyház, sem 
nemzet nem élhet. Ne egymás ellen tusázzanak a nemze-
tek, hanem egymással szövetkezve szálljanak síkra a 
lélek belső, orozva pusztító ellenségei ellen.  
Teremtsenek a romokon új világot, aminek éltető ereje 
a szépség, jóság és igazság. Ha ezt a harcot elvesztettük, 
egyházunk, de nemzetünk is szétmállik, mint az esőáz-
tatta vályograkás.” 
 
„Hiszek egyházam isteni küldetésében. Ha nem hinnék, 
nem kerestem volna az igehirdető göröngyös útját és 
nem állnék most ezen a helyen. Nem önmagamért vagyok 
itt e sárvilágban, Isten eszközének és szolgájának jöttem, 
nem babérözönt gyűjteni halántékomra, hanem, hogy az 
isteni kegyelem sugarát ragyogtassam. 
E hitnek kell élnie az egész egyház köztudatában, mert e 
nélkül nincs hódító ereje.” 
 
Az énekszerző 
 
Egyházi énekeit, valamint a már eddig felsorolt műveit-
mint az a jelzett időpontok alapján is látható- teológia taná-
ri munkásságának időszakában írta, szerezte. 
 
Az 1901-ben Pozsonyban megjelent és általa szerkesztett 
Kis Énekeskönyv 221 énekéből 32 éneket Ő szerzett, illet-
ve fordított. 
 
Az 1958-ban megjelent Keresztyén Énekeskönyv-ben  
(A Dunántúli Evangélikus Énekeskönyv rövidített kiadása 
új énekekkel) 1 általa fordított, 2 régi szerzőktől újra fel-
dolgozott és 7 saját szerzésű éneke kapott helyet. 
 
A ma használatos Evangélikus énekeskönyv-ben (A Ma-
gyarországi Evangélikus Egyház énekeskönyve Luther 
Kiadó Budapest 2009.) Az általa szerzett énekek az aláb-
biak: 
  66. Te vagy reményem 
  74. Bűnös lelkem Hozzád siet 
  89. Vágyó szemmel nézünk feléd 
147. Kitárom előtted szívem 
306. Készülj, lelkem, Jézusodhoz 
390. Áldlak, Jézus, hű barátom 
391. Jézus, életem hű vezére 
392. Mindenem vagy, Jézusom 
457. Boldog, kinek a béke 
458. Üdvözítőm, kegyelmed által 
 
Dr. Kovács Sándor püspök a II. világháború közepén 1942. 
március 31-én Budapesten halt meg. Sírhelye a budapesti 
Új köztemetőben található. Immár 80 éve nyugszik ott  
békességben, álmodva egy szebb, jóságos és igaz világot. 
Áldott legyen emléke! 
Erős vár a mi Istenünk!  
    Némedi Zolán 

Luther jól, rendkívül jól ismerte a Bibliát. Számára a Biblia 
volt a legfőbb törvénykönyv, minden más írást, egyházi (és 
világi) törvényt annak megfelelően ismert el, értelmezett, 
hogy azok mennyire feleltek a Szentírásban leírtaknak.  
Téziseiben arra hívta fel a figyelmet, hogy a bűnbocsánat 
Isten, és nem a pápa dolga. A pápa, illetve pápa sajátos 
megbízása alapján az isteni bűnbocsánatot legfeljebb kihir-
deti az igazi bűnbánóknak, de nem tőlük származik a meg-
bocsátás.  
 
Luther téziseit a következő „világi” csoportokba oszthatjuk 
(a teológiai megjegyzésekre és a bibliai hivatkozásokra 
nem térünk ki): 
1. A búcsú fölöslegessége, az őszinte bűnbánó ember bú-
csúcédula nélkül is részesül az isteni megbocsátásban. 
2. A búcsú a római egyháznak csupán vagyonszerzési esz-
köze. (Ebben Luther többször is megengedőbben fogalmaz, 
azaz a búcsúárusok hibás értelmezését okolja.) 
3. A Szent Péter-bazilika építése, annak pénzügyi forrásai-
nak biztosítása, mint a búcsú meghirdetésének oka. 
 
Luther 1518-ban részletes, majd 200 oldal terjedelmű ma-
gyarázatot írt tézisekhez: „A búcsú erejéről vitatkozó téte-
lek magyarázata és igazolása” címmel. Ez is mutatja, hogy 
mennyire komolyan vette minden egyes tételét. 
 

A búcsú fölösleges voltáról 
 

8. A bűnbánati egyházjogszabályok csak az élőkre érvénye-
sek, és azok szerint haldoklókra semmit sem szabad kiróni. 
13. A haldoklók halálukért mindennel megfizetnek, és az 
egyházjogi szabályok számára már halottak, joggal illeti 
meg őket az azoktól való feloldás. 
20. Tehát a pápa a minden bűnhődés teljes elengedésén 
nem egyszerűen minden bűnhődés elengedését érti, hanem 
csak az általa kiróttét. 
24. Természetesen az emberek legnagyobb részét becsap-
ják, amikor nagy hanggal, minden megkülönböztetés nélkül 
ígérik meg nekik a bűnhődés feloldását. 
36. Minden igazán szívén talált keresztyén részesül a bűn-
hődésnek és a vétkességnek teljes elengedésében búcsúcé-
dula nélkül is. 
41. Óvatosan kell az apostoli (azaz pápai) búcsút prédikál-
ni, nehogy a nép félreértse és elébe helyezze azt a szeretet 
jócselekedeteinek. 
43. Arra kell tanítani a keresztényeket, hogy jobb dolgot 
tesz, aki a szegénynek ad, vagy a rászorulónak kölcsönöz, 
mint hogyha búcsút vásárol. 
44. Ugyanis a szeretet cselekedete által nő a szeretet és 
javul az ember, de a búcsú által nem lesz jobb, csak a bűn-
hődéstől mentesebb. 
46. Arra kell tanítani a keresztyéneket, hogy – hacsak nem 
dúskálnak a fölöslegben – mindazt, ami az élet fönntartásá-
hoz szükséges, tartsák kötelességüknek házuknépe javára 
fordítani és semmiképp se pazarolják búcsúkra. 
47. Arra kell tanítani a keresztyéneket, hogy a búcsúvásár-
lás nem parancsolat, hanem szabad döntés dolga. 

Luther 95 tézise, kicsit másképp 
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75. Őrültség azt vélni, hogy a pápai búcsúk akkorák, hogy 
feloldozhatják az embert, még ha valaki képtelenséget 
mondva – az Istenszülő (Máriát) erőszakolta volna is meg. 
76. Ellenkezőleg azt állítjuk, hogy a pápai búcsúk a vét-
kesség tekintetében a búcsú alá eső legkisebb bűnöket sem 
vehetik el. 
 

A római egyház vagyonhalmozásáról 
 

27. Emberi balgaságot hirdetnek, amikor azt mondják, 
hogy mihelyt a ládába dobott pénz megcsörren, a lélek 
azonnal a mennybe száll. 
28. Csak annyi bizonyos, hogy a ládában megcsörrenő 
pénz által nagyra nőhet a haszonlesés és a kapzsiság. Az 
egyház közbenjáró szolgálatának eredményessége azonban 
egyedül Isten jótetszésétől függ. 
56. Az egyház kincse, amelyből a pápa a búcsú nincs elég-
gé megnevezve, és Krisztus nép is ismeri azt. 
57. Nyilvánvaló, hogy itt nem mulandó javakról van szó, 
mert azokat sok egyházi szónok nem egykönnyen oszto-
gatja, hanem inkább gyűjti. 
64. A búcsúk kincsét viszont igen kedvelik, mert utolsók-
ból elsőkké tesz. 
66. A búcsú kincse pedig olyan háló, amellyel ma az em-
berek anyagi javait halásszák. 
67. A búcsú, amiről a búcsúhirdetők azt hirdetik, hogy a 
legnagyobb áldás, – valóban az, de a kereset szempontjá-
ból. 
 
Külön is érdemes kiemelni a 83. tézist, mivel ez a halottak 
lelkéért a purgatóriumbeli idő lerövidítése érdekében vásá-
rolt ima (a búcsú mellett a lelkek másik adója) fölösleges-
ségére hívta fel a figyelmet. 
 
83. Továbbá: Miért vannak még mindig halotti misék és 
évforduló ünnepek a lelkekért, és miért nem adják vissza, 
vagy miért nem engedik visszavenni a halottakért tett ado-
mányokat, ha a kiváltottakért való imádság immár a búcsú-
cédula révén feleslegessé és jogtalanná vált?  
 

A Szent Péter-bazilika építése 
 

50. Arra kell tanítani a keresztyéneket, hogy ha a pápa 
tudna a búcsúhirdetők zsarolásairól, azt akarná, hogy in-

kább égjen porig Szent Péter bazilikája, mint azt, hogy ju-
hainak bőréből, húsából és csontjából épüljön fel. 
51. Arra kell tanítani a keresztyéneket, hogy a pápa, ha 
szükséges volna, kész lenne (ahogy illik) még Szent Péter 
bazilikájának eladása árán is saját pénzéből segíteni azokat, 
akiknek legtöbbjétől némely búcsúhirdetők kicsalják a pén-
züket. 
82. Például: Miért nem üríti ki a pápa a purgatóriumot 
szentséges szeretetből és a lelkek oly nagy szüksége miatt, 
ami minden indíték közt a legigazságosabb – ha számtalan 
lelket kivált a (Szent Péter) bazilika építésére adott szeny-
nyes pénzért, ami igen jelentéktelen indíték erre? 
86. Továbbá: Miért nem építi föl a pápa – akinek vagyona 
ma felülmúlja a dúsgazdag (ókori) Crassusok kincsét is – 
Szent Péternek legalább azt az egy bazilikát inkább a maga 
pénzéből, mint szegény híveiéből? 
 

Luther humora 
 

A 95 tézisből többen is található némi szarkazmus az egy-
házi méltóságok iránt.  
 
11. Bizonyosnak tűnik, hogy azt a konkolyt, hogy az egy-
házjog szerinti jóvátevő bűnhődést át lehet változatni pur-
gatóriumbeli bűnhődésre, akkor hintették el, mikor a püs-
pökök aludtak. 
48. Arra kell tanítani a keresztyéneket, hogy a pápa a bú-
csúban való részesítéssel inkább az őérte való áhítatos 
imádkozást akarja elérni sem mint a készpénzt, mert az 
előbbire nagyobb szüksége van. 
 
Luther olyan folyamatot indított el, amelynek eredménye-
képpen egyházszakadások sora következett be, de ennek is 
köszönhetjük egy új erkölcsi rend kialakulását, amely elin-
dította a kapitalista gazdasági fejlődést. A következmények 
sokkal messzebb hatottak, mint azt Luther gondolta vagy 
gondolhatta volna.  
 
Forrás: https://ado.hu/ado/luther-95-pontjanak-
gazdasagi-adotorteneti-jelentosege/ 

 

Adatvédelmi tájékoztatás a Székesfehérvári Evangélikus Egyházközség  
Gyülekezeti Hírmondójával kapcsolatban 

 
 A Gyülekezeti Hírmondó rendszeres olvasójaként szeretettel köszöntjük. Ön a gyülekezeti tagok nyilvántartásáról 
készült listában megadta a lakcímét. Évente négy alkalommal erre a címre eljuttatjuk Önnek gyülekezeti újságunkat. 
 Az európai és magyar adatvédelmi jogszabályoknak (GDPR) való megfelelést, az átláthatóság, a magán- és hitélet 
védelmét, az Ön személyes adatainak biztonságára vonatkozó felelősségünket kötelező érvényűnek tartjuk. 
 Tájékoztatjuk, hogy az Ön címét a Székesfehérvári Evangélikus Egyházközség irodai számítógépén tároljuk, és azt 
harmadik fél számára nem adjuk ki. Az adatkezelés célja, hogy a Gyülekezeti Hírmondót rendszeresen olvasó egyházta-
gok, az abban található hitéleti írásokat, és információkat megkapják.                                                                   
 A Gyülekezeti Hírmondóra vonatkozó adatkezelés egészen addig tart, amíg a listáról történő törlését nem kéri tőlünk.  
E-mail címünk: szfvar@lutheran.hu        
         Erős vár a mi Istenünk! 



Az Egymásért Élni Alapítvány pályázata 
Az Egymásért Élni Alapítvány pályázatot ír ki tanulmányi ösztöndíj elnyerésére. A terv szerint 
2008. januártól – május 31.-ig, szerény összegű ösztöndíjat juttat felsőoktatási intézmények-
ben tanulók részére. 
A jelentkezőtől rövid életrajzot és iskolalátogatási igazolást kér. 
Pályázati határidő: 2007. december 31. 
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Tel.: (22) 506-677 
Fax: (22) 506-678 
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E-mail: szfvar@lutheran.hu 
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https://szekesfehervar.lutheran.hu 

 
Bencze András lelkész 

Mobil: (06) 20 824 3301 
E-mail: 

bencze.andras@lutheran.hu 
 

Czető Anita Kata beosztott lelkész 
E-mail: 

kata.molnar14@gmail.com 
 

Facebook oldal:  
https://www.facebook.com/
SzekesfehervariEvangelikus 
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EVANGÉLIKUS  
EGYHÁZKÖZSÉG 

SZÉKESFEHÉRVÁR 

 
RENDSZERES ALKALMAK A GYÜLEKEZETBEN 

 
Vasárnap 
Székesfehérváron 10, 30 órakor Istentisztelet 
Párhuzamosan gyermek istentisztelet: A családok együtt kezdik az istentiszteletet, majd a főének 
közben a gyermekek egy hitoktatóval átmennek a gyülekezeti házba, és az igehirdetés alatt számukra 
érthető és élvezhető módon hallgatják és tapasztalják az igét. Majd visszatérve a templomba, szüleikkel 
együtt zárják az istentiszteletet. 
Fehérvárcsurgón 9 órakor, a hónap 3. vasárnapján 17 órakor a Reménység, Öröm, Nevetés Órája címmel 
családi istentisztelet, kézműves foglalkozással, játékkal – nem csak Renault-tal szabad érkezni! 
Gárdonyban a hónap 1. és 3. vasárnap 9 órakor tartunk istentiszteletet a Bóné Kálmán utcai református 
templomban. 
 
Hétfőn 
8, 30 órakor Imaközösség 
Közös imádság a gyülekezetért, egyházért és személyes dolgainkért. 
 
18, 00 órakor Elmaradt hittanórák 
Tematikus beszélgető kör hitről és önmagunkról. Ebben az évben a témasoraink: az Apostoli Hitvallás, 
az Ádvent – Isten elkötelezettsége, a konfirmáció és elkötelezettség. 
 
Kedden 
15 órakor Gyülekezeti bibliaóra 
A következő vasárnap igehirdetésére készülve a prédikáció alapigéjét tanulmányozzuk. 
 
16,30 órakor Alkoss! – kézműves kör 
Segítő céllal, egymástól tanulva készítjük alkotásainkat. Nemcsak a kézimunka, hanem a kézművesség, 
sőt a konyhai művészkedés terén is. 10-120 éves korig várjuk szeretettel a Testvéreket. 
 
Szerdán 
17 órakor Családi délután 
amelyre várjuk a gyermekeket, a konfirmandusokat, a felnőtteket – nemcsak a szülőket. Közös éneklés 
után a gyermekek több korosztályban, a 8. osztályosok a konfirmációra készülve, a felnőttek pedig eb-
ben az esztendőben a miért és hogyan vagyok keresztyén gondolatkörben beszélgetve gazdagítják egy-
mást. 
 
18 órakor Énekkari próbát tartunk 
Énekkarunk 35 éve működik, istentiszteleti szolgálatra, évente két-három hangversenyre készülünk csa-
ládias légkörben. 
 
Csütörtökön 
Havonta egy alkalommal 18 órától Férfikör 
Hitéleti és közéleti témákról van szó, férfiak körében 
 
Pénteken 
16,30-tól Mustármag – ifjúsági kör 
A 7. osztályos fiatalokat várjuk az alkalomra, ahol együtt tanuljuk az igét, beszélgetünk, játszunk és 
sportolunk – és jó közösséget alkotunk. 
 
17,30-tól Nagyifi kör 
A gimnazista és még idősebb korosztályt hívjuk – gyakorló keresztyéneket és keresőket ifjúsági óráink-
ra, ahol beszélgetések, játék, sport és kirándulások és jó közösség várja őket. 
 
Továbbá van lehetőség házi úrvacsora vételre, illetve szívesen vesszük testvéreink jelzését, ha lelkészi 
látogatást kérnek. 
 
 

Szeretettel kérjük, támogassa adója 1%-ával egyházunkat és alapítványunkat!  

Magyarországi Evangélikus Egyház Technikai száma: 0035 

„Egymásért Élni” Alapítvány adószáma: 18480067-1-07 

Alapítványunk bankszámlaszáma: 10200232-29375211 

Egyházközségünk bankszámlaszáma: 11736116-20082422  


